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Цель: создание условий для расширения представлений детей о сезонных изменениях в природе и 

безопасном поведении зимой. 

 Задачи: 

Образовательные: 

уточнить сезонные изменения в природе; закрепить знания детей о правилах безопасного поведения 

на улице зимой; совершенствовать умение высказывать предположения и делать выводы; 

совершенствовать двигательные умения и навыки. 

Развивающие: 

развивать мышление, связную речь, внимание, память, восприятие, творческое воображение, 

наблюдательность. 

Воспитательные: 

воспитывать у детей безопасное поведение, уважительное отношение друг к другу, чувство 

доброжелательности, отзывчивости. 

Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», 

«Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое 

развитие». 

Форма организации: фронтальная. 

Материалы и оборудование:  

Предварительная работа: рассматривание картин и иллюстраций о зиме, чтение художественной 

литературы, загадывание загадок, наблюдения за изменениями природы зимой, просмотр 

мультфильмов и презентаций о зиме. 

Словарная работа: снегопад, метель, вьюга, иней. 

 

 

Ход НОД: 

1  

Воспитатель: 

Ребята, у меня есть волшебная коробочка, в ней что-то спрятано. А что именно, вы сейчас узнаете, 

если отгадаете загадку: 

Дом её на белой туче, 

Но ей страшен солнца лучик. 

Серебристая пушинка, 

Шестигранная … (снежинка) 

Ответы детей 

Воспитатель: Правильно, снежинка. (Достать) 

Воспитатель: А что нам нужно, чтобы мы могли держать в руках снег и нашим рукам не было 

холодно? 

Дети: (варежки, перчатки, рукавички) 

Воспитатель: Конечно, рукавички (достать рукавички, взять в другую руку снежинку). В какое 

время года мы можем увидеть снежинку? 

Ответы детей: (зимой). 

Воспитатель: А в какое время года нам нужны рукавички? 

Ответы детей: (зимой). 

Воспитатель: правильно зимой и сегодня мы поговорим о безопасности зимой. (2слайд). Как вы 

думаете, что может быть опасного на улице зимой? 

 



II Основная часть: 

Воспитатель: правильно, сейчас на улице зима, а какая она, опишите ее, пожалуйста. 

Дети: белоснежная, красивая, холодная, нарядная, волшебная, чудесная. 

Воспитатель: как светит солнце зимой?  

Дети: светит, но не греет. День становится короче, ночь – длиннее. 

Воспитатель: ребята, какие изменения происходят с деревьями? 

Дети: деревья стоят без листьев, в морозную погоду они покрываются инеем. 

Воспитатель: когда снежинки с неба падают тихо, это явление как называется?  

Дети: снегопад. 

Воспитатель: как называется сильный зимний ветер? 

Дети: вьюга, метель. 

Воспитатель: давайте поиграем в игру «Зимние слова». 

 

Проводится дидактическая игра «Зимние слова» 

Цель: развивать логическое мышление, внимание, память, речь. 

Воспитатель: ребята, я буду называть слова, а вы хлопайте в ладоши, если услышите слова, 

связанные с зимой и молчите, если не связаны. 

Используются слова для игры - снежинка, санки, листопад, трава, сосулька, снеговик, ручьи, 

сугробы, лыжи, ромашки, рукавички, санки, панама, коньки. 

Воспитатель: Молодцы, все были внимательны. 

Воспитатель: а теперь поиграем в игру «Хорошо – плохо». 

 

Проводится дидактическая игра «Хорошо - плохо» 

Цель: расширить кругозор детей, научить их анализировать и синтезировать, формировать основы 

логического анализа окружающей действительности. 

- Зимой выпал снег – это хорошо или плохо? (ответы детей) 

- Но вот намело много снега и образовались большие глубокие сугробы. Это хорошо или плохо? 

(ответы детей) 

- А мы возьмём лыжи и поедем по сугробам. Это хорошо или плохо? (ответы детей) 

- На дороге, когда много снега, снегоуборочные машины не всегда справляются со снегопадом и 

образуются заторы. Это хорошо или плохо? (ответы детей) 

- А когда снег – хорошо? (Можно играть в снежки кататься на санках …) 

- Но очень часто зимой под снегом может быть и лёд. Лёд – хорошо или плохо? 

Когда лёд – хорошо? (Можно кататься на коньках, играть в хоккей, ходить на зимнюю рыбалку.) 

- А когда лёд – плохо? (Можно поскользнуться и упасть, можно провалиться под лёд на реке.) 

Воспитатель: Молодцы!  

Ой, ребята! Я что – то замерзла. Погреться ли нам? 

Давайте поиграем в русскую народную игру «Золотые ворота» 

(Проводится игра) 

 



 
Воспитатель: 

А где еще можно погреться? 

Конечно, дома. 

(Просмотр презентации) 

Это сейчас мы с вами живём в квартирах. У нас есть электричество, телевизор, интернет. На кухне- 

плита, микроволновка, электрический чайник. А раньше люди жили в избах. 

На Руси избы строились на берегах рек, озёр, ведь рыболовство считалось одним из важных 

промыслов. 

Место для постройки выбиралось очень тщательно. Новая изба никогда не строилась на месте 

старой. Ориентиром для выбора места для избы служили домашние животные. Где животное ляжет 

отдыхать, там самое благоприятное место для постройки. Жилище делали из дерева, и говорили: не 

построить избу, а «срубить дом». Делали это при помощи одного топора, а позднее- пилы. 

Воспитатель: 

Какими раньше строились  избы? 

 

Избы делали квадратными или прямоугольными, одноэтажными. Ничего лишнего. 

 

Воспитатель: 

Что являлось главным украшением избы? 

 

Главным украшением избы были окна, поэтому ставни на окнах делали резными, расписными. 

Они служили не только украшением, но и защитой от солнца, ветра и воров. 

Люди верили, что в каждой избе жил свой домовой – покровитель дома. Если в избе происходило 

что-то плохое, например пропадали вещи, то это списывали на проделки домового. Старались его 

удобрить, в тёмном уголке ставили мисочку с молоком. Если молоко исчезало, то домовой принял 

дар и больше не шалил, а вещи, что удивительно, находились. 

 

Воспитатель: 

Сколько комнат было в избе? 

Опишите, что видите на слайде. 

 

В избе находились деревянные предметы быта – стол, лавки, колыбель, полки для посуды. На полу 

могли лежать цветные половики или дорожки. 



Стол занимал главное место в доме. Угол, где он стоял назывался «красным», то есть самым 

важным, почётным. Стол покрывали скатертью, и за ним собиралась вся семья. У каждого за столом 

своё место. Центральное занимал глава дома – хозяин. 

Мебель в русской избе : лавки, шкаф для посуды и сундук, где хранили одежду, да ценные вещи. 

Сундук – неотъемлемая часть предметов народного быта русского народа. Они могли быть как 

большими, так и маленькими. Самое главное, что они должны соответствовать нескольким 

требованиям: вместительность, прочность, художественное оформление. 

Если в семье рождалась девочка, то мать начинала собирать ей приданое, которое складывалось в 

сундук. Девушка, выходящая замуж, забирала его с собой в дом мужа. 

Существовало большое количество любопытных традиций, связанных с сундуком. Вот некоторые 

из них: девушкам нельзя было свой сундук кому-то дарить, иначе замуж не выйдет. Во время 

Масленицы открывать сундук было нельзя. Считалось, что так можно выпустить на волю своё 

богатство и удачу. 

В «красном углу» отводилось место для икон (изображения святых). 

Конечно, главное место в доме занимала печь. Добра речь, коли в избе печь. 

Без этого предмета невозможно представить жизнь наших далёких предков. В печи готовили еду, 

она обогревала жилище, особенно в сильные морозы на печи спали. Её тепло спасало от многих 

болезней. Благодаря различным полочкам здесь хранилась посуда. Еда, приготовленная 

в русской печи необычайно вкусная, ароматная. Здесь можно приготовить и наваристый суп и кашу 

и выпечку и другое. 

А главное, что печь это то место в доме, вокруг которого постоянно находились люди. 

 

Воспитатель:  

В каких русских сказках есть русская печь? 

 

 

Не случайно в русских сказках главные герои то ездят на ней (Емеля, то спят (Илья Муромец). 

В печи готовили еду в чугунах- специальная, прочная, жаростойкая посуда. 

Кочерга – это предмет народного быта, имеющий непосредственное отношение к печи. Когда дрова 

прогорали кочергой сдвигали угли, чтобы не было недогоревших поленьев. 

Ухват или рогач использовали, чтобы доставать из печи горячий чугунок. Это приспособление 

крепилось к длинной палке- ручке. Чугун можно поставить глубже в печь и не обжечься. 

 

Воспитатель: 

Скажите, пожалуйста, какие опасности таила в себе русская изба? 

Вы все правильно сказали. 

А теперь поиграем в игру «Хорошо – плохо» 

 

Проводится дидактическая игра «Хорошо - плохо» 

Цель: расширить кругозор детей, научить их анализировать и синтезировать, формировать основы 

логического анализа окружающей действительности. 

- Зимой выпал снег – это хорошо или плохо? (ответы детей) 

- Но вот намело много снега и образовались большие глубокие сугробы. Это хорошо или плохо? 

(ответы детей) 

- А мы возьмём лыжи и поедем по сугробам. Это хорошо или плохо? (ответы детей) 



- На дороге, когда много снега, снегоуборочные машины не всегда справляются со снегопадом и 

образуются заторы. Это хорошо или плохо? (ответы детей) 

- А когда снег – хорошо? (Можно играть в снежки кататься на санках …) 

- Но очень часто зимой под снегом может быть и лёд. Лёд – хорошо или плохо? 

Когда лёд – хорошо? (Можно кататься на коньках, играть в хоккей, ходить на зимнюю рыбалку.) 

- А когда лёд – плохо? (Можно поскользнуться и упасть, можно провалиться под лёд на реке.) 

 

 

Воспитатель: 

Вы всё правильно сказали. Но чтобы с вами не случилось несчастье, нужно соблюдать 

правила безопасности во время гололёда: 

- необходимо смотреть под ноги. Обходить замёрзшие лужи, склоны, лестницы. 

- не торопиться, не бежать. Особенно через проезжую часть, т.к. машина на скользкой дороге не 

может остановиться сразу. 

- двигаться по льду нужно осторожно, наступая на всю подошву. 

 
Ребята, представьте мы пришли к озеру, оно замёрзло. Можно нам пройтись по льду? 

Дети: Нельзя, лёд может быть тонким и можно провалиться. 

Воспитатель: правильно, нельзя ходить и кататься по замёрзшим речкам и озёрам и проверять 

прочность льда ударом ноги. И те, кто ходит по льду подают плохой пример другим. А кататься на 

коньках нужно только на катке. 

 

Воспитатель: Ребята, а сейчас мы покажем, как можно отдыхать зимой. 

 

Физкультминутка «Зима» 
За окном у нас зима.              (Разводят руки в стороны.) 

Стали белыми дома.              (Складывают руки над головой в виде крыши.) 

Снег на улице идёт,               (Поднимают и опускают медленно руки.) 



Дворник улицы метёт.           (Покачивают опущенными руками влево – вправо) 

Мы катаемся на санках,         (Приседают, руки вытягивают перед собой.) 

Пишем на катке круги,           (Убирают руки за спину, поворачиваются кругом.) 

Ловко бегаем на лыжах,         (Выполняют движения руками, как при ходьбе на лыжах) 

И играем мы в снежки.           (Имитируют метание) 

 

Воспитатель: Скажите,  в чем лучше лепить снежки и почему? (ответы 

детей) Воспитатель: Ребята, а можно снег брать в рот? (ответы детей) 

 

Воспитатель: Давайте вспомним правила игры в снежки: 
- нельзя целиться в голову и лицо. 

- кидаться обледенелыми снежками и кусками льда, т.к. можно получить травму. 

Воспитатель: ребята, какие существуют правила катания с горки? 

- скатился с горки – сразу же отбегай в сторону. 

- заходить на горку сбоку, где не катаются. 

- не врезаться в другие санки и в людей, можно столкнуться и получить травму. 

- нельзя кататься с горки рядом с  дорогой, попадёшь под машину. 

 

Игра «Метание снежков» 
Атрибуты: 2 корзинки, 2 обруча, снежки 

Задачи: развивать ловкость, координацию движений, меткость 

Можно разделиться на команды и провести эстафету, можно провести конкурс между отдельными 

участниками. Задача – при метании снежка попасть в цель. Целиться можно предложить в корзинки 

(горизонтальную цель) или в подвешенные обручи (вертикальную цель). 

 

 

Воспитатель: дети, зимой опасности нас могут подстерегать везде не только под ногами, но и 

наверху, над головой. Давайте поищем и найдём эти опасности (дети находят сосульки). 
Почему же они такие опасные? 

Дети: они могут упасть на голову и поранить. 

Воспитатель: посмотрите, какие они красивые, блестящие, как леденцы. Так и хочется их лизнуть. 

Нельзя? А почему? 

Дети: Они холодные и грязные, можно заболеть. 

 

Воспитатель:  Не стоит забывать, что именно в период праздничных дней дома, на прогулке и в 

гостях вас могут поджидать самые неожиданные опасные ситуации. И особенно надо быть 

аккуратными во время  Новогодних праздников. 
 

1. Не украшайте ёлку матерчатыми и пластмассовыми игрушками. 

2. Не обкладывайте подставку ёлки ватой.. 

3. Освещать ёлку следует только электрогирляндами промышленного производства. 

4. В помещении не разрешается зажигать бенгальские огни, применять хлопушки и восковые свечи. 

Помните, открытый огонь всегда опасен! 



5. Не следует использовать пиротехнику, если вы не понимаете как ею пользоваться, а инструкции 

не прилагается, или она написана на непонятном вам языке. 

6. Нельзя ремонтировать и вторично использовать не сработавшую пиротехнику. 

7. Категорически запрещается применять самодельные пиротехнические устройства. 

 

 

III Заключительная часть: 

Воспитатель: Ребята!  О чем  мы сегодня с вами говорили на занятии? 

Вы запомнили, как надо себя вести зимой на улице? 

 


